

盱眙县中医院:患者脑血栓引发心跳呼吸停止,医护合力挽救生命

通讯员 杨绵发 杨礼宝 许刚



张桥主任在为患者做脑血管造影



近日，盱眙县中医院脑病科运用脑血管介入治疗技术，成功救治一位脑血管栓塞致心跳呼吸停止的中年男性患者。目前该患者正在进一步康复中。

患者王某是盱眙县淮河镇人，因为近期感觉到头晕、视物旋转并伴有呕吐等不适，在家人陪伴下来到盱眙县中医院急诊科就诊，急诊科柳开峰主任详细询问了患者发病过程，仔细为患者进行了体格检查，并结合患者头部CT等检查，考虑患者的身体不适可能非典型的脑血管疾病引起，为进一步明确发病原因，以便为患者进行科学合理的治疗，将该患者收住院脑科病房进行检查治疗。

该患者刚住进病房区约1小时左右，突然出现心跳呼吸停止，病情十分危急。脑病科医师团队立即启动应急预案，开放静脉输液通道、床边心肺复苏、电话向科主任汇报突发事件、电话通知麻醉科紧急气管插管……接到通知后，脑病科主任张桥第一时间赶到抢救现场指挥救治，麻醉医师以最快的速度为患者开放气道，相关救治工作紧张有序进行。经过团队的奋力抢救，患者终于恢复了自主呼吸和心跳，但仍处于昏迷状态。

险情暂时排除，为防止患者病情进一步恶化，张桥立即组织科内专家团队进行病情讨论，结合患者临床症状，考虑患者突发心跳呼吸停止与急性脑卒中发作有关。经与患者家属沟通并征得同意后，立即为患者进行头部CT 血管成像检查，明确诊断为“基底动脉栓塞脑梗死、左椎动脉 V4 段闭塞”，需立即进行“脑血管造影+经导管颅内血管血栓去除术”，以开通闭塞的血管，减轻脑组织因缺血造成的损害。在积极完善术前相关准备工作后，患者很快被护送到手术室，经过医护团队约 2 小时手术救治，成功取出血管内血凝块，患者面部及肢体血液循环恢复通畅，术后意识逐渐恢复清醒，四肢运动功能等逐渐恢复，手术取得了成功。

运动功能逐渐恢复，不得不了成功。张桥介绍，脑栓塞是由各种来源的栓子随血液循环堵塞脑动脉后，引起该供血区域的大脑组织缺血坏死的疾病。任何年龄都有可能发生，患者主要症状表现为口角歪斜、语言障碍、抽搐、昏迷等局部神经功能缺损症状。严重者可表现为突发昏迷、全身抽搐，或出现颅内压增高的症状如头痛、呕吐等；可合并心脏病、严重脑水肿等，对患者生命安全造成严重威胁。随着卒中中心建设的持续推进和功能完善，卒中救治绿色通道和多学科诊疗模式的建立，目前根据患者发病时间及症状，可针对性选择药物溶栓、介入取栓、开放手术治疗等方案，结合后期的中西医结合治疗和综合康复治疗等，患者生命得到及时救治，提高疾病预后。

脑 病 科

盱眙县中医院脑病科(神经内科)集医疗、教学、科研、康复于一体,是江苏省中医临床重点专科、江苏省2020年第一批防治卒中中心,是全国老年神经疾病基层联盟成员单位、中国卒中中心联盟单位、江苏省中医院神经内科合作科室,是南京鼓楼医院脑血管病中心分中心、脑卒中中心分中心。科室自2007年开展“空姐式”优质护理服务模式,以专业、优质、温馨的护理服务,受到社会广泛好评,获“江苏省巾帼文明示范岗”荣誉称号。

盱眙县中医院大力推进卒中中心建设，建立高效的卒中急救绿色通道，将院前急救与院内救治紧密衔接，联合神经外科、急诊症医学科、放射科、检验科等科室开展多学科协作诊疗模式，熟练开展血管内药物溶栓、脑血管造影、血管内取栓等脑血管介入治疗技术、卒中中西医结合治疗和康复技术等，为脑卒中患者的成功救治提供了有力保障。2021年，卒中中心成功救治急性脑血管病患者300多人，其中血管内取栓、溶栓及支架置入127人次。

目前科室常规开展脑出血、脑血栓等急慢性脑血管疾病、老年性痴呆、血管性痴呆、癫痫、抑郁和焦虑性神经症、脑炎、脑膜炎等颅内感染、失眠、偏头痛、颈椎病、帕金森病、急性脊髓炎、周期性麻痹、神经系统发育异常等神经系统疾病的诊断及治疗。



姜亚军 吻合县中医院脑病科特聘专家、主任医师。江苏省中医院原神经内科主任、南京中医药大学中西结合脑病专业硕士生导师，中国医师协会中西汇合委员会神经病学专业委员会副主任委员。江苏省中西医结合学会脑病专业委员会常务副主任委员等。主持和参加省市级国家级课题10项，主持国家级医药临床试验6项，获得省市科技进步奖3项，擅长血管病痴呆、出血、脑梗塞及癫痫综合症、眩晕、癫痫、痴呆、头痛、失眠等神经系统常见病和疑难病的诊治。中医教授级职称。在吻合县中医院后，除定期来院坐诊外，还将在诊疗和科研等方面给予支持。



张桥 副主任中医师，研究生学历，院长助理、脑病科主任，学科带头人。毕业于南京中医药大学，先后多次到上海华山医院、南京军区总医院、南京鼓楼医院进修学习，是中国卒中学会联盟委员、江苏省医学会卒中联盟委员、淮安市中西医结合学会脑病专业委员会副主任委员。擅长脑血管疾病的介入治疗、动脉机械取栓、动脉支架置入术、动脉瘤栓塞术等，在盱眙地区较早开展脑血管病介入治疗技术。在省级和国家级医学专业期刊发表论文多篇。



隋春辉 副主任中医师，硕士研究生，脑病科副主任。中国中医药学会脑病分会第一届委员，江苏省针灸学会脑病分会第一届委员，毕业于长春中医药大学中医内科专业脑病方向，毕业后一直从事脑病科中西医临床、教学、科研工作，发表多篇论文，长期跟随江苏省中医院神经内科专家姜亚军教授出诊学习，曾在东南大学附属中大医院脑血管病组、神经重症组实习，见习病种进修学习。擅长脑血管病、帕金森病、头痛、眩晕等疾病，睡眠障碍等疾病的规范化临床诊治。



陈城 副主任中医师，硕士研究生。脑病科副主任、住院部兼学院脑病专业委员。毕业于安徽中医药大学，中西医结合临床专业，师从神经病学专家汤文明教授，从事临床工作10余年，在安徽医科大学附属医院神经内科经历进修学习，在国家级医学期刊杂志发表学术论文5篇，参与导师杨文明教授主持的课题（国家“十五”攻关项目）“脑卒中预防治疗缺血性中风（脑梗死）急性期虚症治疗研究”，在临床研究方面有丰富的经验。



赵娟 副主任医师，本科学历，脑病科副主任，毕业于蚌埠医学院临床医学系，从事神经内科及神经营养工作十余年。先后在江苏省人民医院、南京鼓楼医院进修学习。擅长治疗脑血管病、中风后遗症、头痛、眩晕、失眠、抑郁、焦虑、帕金森病、癫痫等疾病。先后在省国家级刊物发表论文十